

В. А. БОГДАН

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Е. Я. Рыбакова**

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДОЛГОСРОЧНЫХ АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ

Долгосрочные активы используются в хозяйственной деятельности длительное время (более 12 месяцев), перенося свою стоимость на себестоимость продукции, товаров, работ, услуг посредством начисления амортизации в течение всего периода эксплуатации. Состав долгосрочных активов представлен в первом разделе бухгалтерского баланса. К ним относятся

- основные средства;
- нематериальные активы;
- доходные вложения в материальные активы, в том числе инвестиционная недвижимость, предметы финансовой аренды (лизинга) и прочие доходные вложения в материальные активы;
- вложения в долгосрочные активы;
- долгосрочные финансовые вложения;
- отложенные налоговые активы;
- долгосрочная дебиторская задолженность;
- прочие долгосрочные активы.

В процессе анализа долгосрочных активов изучается их состояние, динамика и структура. На большинстве промышленных организаций в структуре долгосрочных активов наибольший удельный вес занимают основные средства (более 50%). Поэтому особое внимание уделяется анализу и разработке мероприятий по повышению эффективности их использования. Недостаточно определить только экономические резервы, но и требуется проконтролировать их внедрение, обеспечив необходимыми трудовыми, материальными и финансовыми ресурсами.

Основные средства и другие долгосрочные активы со временем изнашиваются, устаревают физически и морально и требуют периодического обновления. Основные средства закупаются на долговременной основе, имеют высокую стоимость их приобретения, строительства и монтажа, а это требует значительных инвестиционных ресурсов и четко отлаженной системы управления инвестиционной деятельностью.

В процессе инвестиционной деятельности субъекты хозяйствования инвестируют капитал в денежной форме с последующим приобретением необходимых долгосрочных активов (материальных и нематериальных), которые можно использовать для организации производства. Поставщиком внутренних собственных инвестиционных ресурсов выступает сама организация; внешних финансовых ресурсов – учредители, частные и институциональные инвесторы, государство; внешних заемных – финансовые организации, государство, частные компании. Основу функционирования хозяйствующего субъекта составляет собственный капитал, однако необходимость привлечения внешних источников финансирования очевидна, поскольку дополнительные финансовые ресурсы позволяют осуществлять деятельность организации на расширенной основе.

В условиях нормально функционирующей рыночной экономики руководство хозяйствующего субъекта самостоятельно решает вопрос об альтернативных источниках финансирования. Оно стоит перед выбором: привлекать дополнительные средства, или осуществлять свою деятельность только за счет собственных. Однако в настоящее время у подавляющего большинства организаций Республики Беларусь отсутствуют возможности для такого выбора. Причиной этому являются, во-первых, кризис неплатежей, во-вторых, инфляция, которая приводит к хроническому недостатку финансовых

средств на предприятии, и вынужденному, а не обоснованному привлечению средств, в-третьих, неразвитость финансового рынка в стране, его непривлекательность для потенциальных инвесторов. В 2016 году в Республике Беларусь произошло существенное снижение притока инвестиций. За январь-июль 2016 года инвестиции в основной капитал снизились более чем на 20 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Более высокие темпы падения инвестиционной активности были зафиксированы только в середине 90-х годов, когда в стране наблюдалась рецессия [1].

Одним из важных направлений формирования инвестиционных ресурсов организации является использование эффективной амортизационной политики. Начисление амортизации осуществляется для возмещения затрат на приобретение основных средств и, соответственно, амортизация предназначена для инвестирования и возмещения. Амортизация – процесс переноса стоимости основных средств на выпускаемую продукцию в течение их нормативного срока службы.

Амортизационные отчисления организации должны использоваться на финансирование реальных инвестиций, а именно: на приобретение нового оборудования вместо вышедшего; на механизацию и автоматизацию производственных процессов, на проведение НИР и ОКР; на модернизацию и обновление выпускаемой продукции с целью обеспечения ее конкурентоспособности; на реконструкцию, техническое перевооружение и расширение производства; на новое строительство.

Направления инвестирования амортизационных отчислений оказывают влияние на последующее формирование инвестиционных ресурсов. В связи с этим необходимо направлять амортизационные отчисления в первую очередь на внедрение инноваций, поскольку в условиях рыночных отношений резко возрастает конкуренция, и в результате освоения технологических инноваций можно значительно повысить производительность труда и качество продукции без существенных затрат на основные средства.

На основе амортизационной политики государства каждая организация разрабатывает и реализует собственную амортизационную политику. Она базируется на установленных государством принципах, методах и нормах амортизационных отчислений. Вместе с тем каждая организация имеет возможность адаптации общих государственных принципов к конкретным условиям хозяйствования. Это достигается на основе реализации предусмотренных законодательством пределов сроков полезного использования долгосрочных активов, степени их эксплуатации, источников финансирования их приобретения, методов начисления амортизации и т.д.

Список использованной литературы

- 1 Финансовое состояние организаций [Электронный ресурс]. – 2018. –URL: <http://www.belstat.gov.by> (дата обращения: 12.02.2018).